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PĂSĂRI DE APĂ.

Adevărate „păsări de apă“ sunt raţele sălbatice, 
stîrcii, cufundării şi pescăruşii, a căror viaţă este 
strâns legată de un luciu de apă, baltă, iaz sau lac, 
oriunde s’ar găsi el, în Delta Dunării,, înîăuntrul 
ţării ori lângă mare.

Dar sub acelaş nume trebue să cuprindem şi pe 
acele sburătoare care, deşi îşi duc viaţa mai'mult 
pe uscat, prin ogoare, câmpuri ori zăvoaie, îşi caută 
hrana în balta sau gârla învecinată. Aşa sunt co- 
dobaturele, rândunelele de apă şi, întrio oarecare 
măsură, cocorii şi cocostârcii.

De păsările uscatului, cele de apă se deosebesc 
prin câteva însuşiri particulare ale corpului, în deo
sebi prin forma pliscului şi conformaţia picioarelor.
. Ca să poată înota bine, labele s’au transformat 

în lopăţele. La raţe ca şi la babiţe, toate degetele 
sunt unite printr’o pieliţă subţire; la lişiţe ca şi la 
fundaci, fiecare deget este înconjurat pe lături de 
o tivitură de piele mai groasă, care măreşte astfel 
suprafaţa labei.

Păsările care trăesc mai mult în stufărişul de 
lângă mal, cum este buhaiul bălţilor ori găinuşa-de- 
apă, trebuind să se mişte uşor şi pe uscat, au de
getele foarte lungi aşa că pot apuca cu ele din- 
tr’odată mai multe fire de stuf. Cele ce-şi caută hrana 
în apa nu * prea adâncă de lângă mal, nu' înoată 
deloc; ele au în schimb picioarele foarte lungi aşa că, 
chiar când intră în apă, corpul rămâne afară şi nu
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se udă, Astfel de picioare lungi, ca nişte catalige, 
au stârcii, ţigănuşii, ploierii, cocorii, etc. Ca sa 
nu-şi ude penele, speciile curat aquatice le ung cu 
grăsimea fabricată de nişte glande de la târtiţă, o 
umflătură din regiunea cozii.

Pliscul are cele mai felurite înfăţişări: e scurt şi 
lătăreţ la raţă şi la gâscă, lung şi ascuţit la stârci, 
lung dar cu vârful lăţit Ia lopătari; ţigănuşii îl au 
lung, subţire şi îndoit în jos, culicul şi mai subţire 
dar cu vîrful frumos arcuit în su$, ş, a. m. d.

Foarte variat este şi felul în care păsările de 
apă îşi îngrijesc ouăle şi puii. Culicul marin nu-şi
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Fig. 1. Diferite soiuri de labe dela păsările de baltă.

face deloc cuib: pe plaja de nisip amestecat cu 
fărâme de scoici, îşi sapă o gropiţă şi în ea îşi clo
ceşte ouăle. Alte păsări îşi clădesc casă în regulă ; 
măestria câtorva specii e desăvârşită, prin felul cum 
ştiu să îmbine materialul ales cu multă grijă, du- 
rându-şi cuib frumos, curat şi rezistent. Bâtlanii nu-s 
prea meşteri în aşa ceva: cuibul lor este o adună
tură de vreascuri şi crenguţe uscate, necăptuşit cu 
saltea moale; stropit par’că cu var de murdăria 
puilor, e solid fixat la crăcana unei sălcii bătrâne.
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Cel mai gingaş şi mai moale cuib e al auşela- 
lui (Aegithalus pendulinus), pasăre pitică în lumea 
sburătoarelor de lângă apele noastre. Ţesut par'că 
din puf, aşa-i de moale pâslă din care-i făcut, e în 
formă de cimpoiu, deschis în partea de sus; stă 
atârnat printriun fir de o ramură de salcie legă- 
nându-se în bătaia vântului.

Şi grija părinţilor faţă de pui nu-i aceiaş la 
toate soiurile de păsări. Puii de lişiţă părăsesc cui
bul repede-repede, călăuziţi de părinţii care-i ajută 
încă multă vreme să-şi caute hrana. La fel se în
tâmplă şi cu cei de raţă ori gâscă, cari nu numai 
că înoată bine dintr'un început, dar ştiu să se scu
funde în apă; când obosesc, odihna e sus, pe spa
tele părinţilor care-i poartă astfel în cârcă. In schimb 
la stârci, puii rămân multă vreme în cuib şi nu-1 
părăsesc decât când ştiu să sboare bine; până 
atunci aşteaptă cu pliscul căscat hrana pe care le-o 
aduc părinţii, dându-le-o „mură’n gură".

Cufundaml are puişori vărgaţi ce înoată foarte 
uşor şi pe cari îi poartă în largul bălţii plimbându-i 
în cârcă pe spate; Ia pericol, îi ascunde sub aripi 
şi dispare cu ei întrio clipă, cufundându-se în a- 
dânc. La gâşte şi la lebede, amândoi părinţii îngrijesc 
deopotrivă de urmaşi; la raţe, grija aceasta rămâne 
în sarcina mamei.

Vânătorii şi pescarii cunosc de departe păsările 
de pe luciul bălţii, după formă, culoare ori felul 
cum înoată; îţi spun fără greş dacă mogâldeţele 
acelea negricioase sunt raţe ori lişiţe, cufundări sau 
bâtlani negri. Pe multe le putem recunoaşte şi în 
sbor, după felul cum străbat aerul ori după forma 
cârdului.

Cocorii, când nu formează pe cer un unghiu 
ascuţit ca un vârf de săgeată, se aşează întriun 
singur şir, puţin pieziş faţă de direcţia sborului. De 
regulă, raţele se înşiră una după alta în şiruri
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drepte, ca mărgelele pe aţă. Berzele, care aduc la 
înfăţişare ca stârcii mari, mai ales când stau nemiş
cate pe mal, se pot foarte bine deosebi în sbor 
de aceştia, după felul cum ţin gâtul: berzele ca 
şi cocorii sboară cu gâtul întins, pe când stârcii îl 
ţin încovoiat în formă de S, capul fiind tras îndărăt, 
între aripi.

Bunele sburătoare sunt proaste alergătoare; ba. 
unele păsări de apă nu aleargă niciodată ci, când 
simt primejdia, sboară. Cine a văzut alergând o 
barză, un lopătar ori un stârc, acela se poate lău
da cu aşa minune! Toate aceste păsări se odih
nesc stând într’un picior.

Astăzi cunoaştem drumurile ce străbat diferitele 
păsări călătoare. In multe ţări din apusul şi nordul 
Europei există aşa numitele „staţiuni ornitologice“ 
unde se fac tot felul de observaţii şi cercetări cu 
privire la viaţa păsărilor. Asemenea staţiuni sunt 
aşezate de regulă în locuri unde se ştie că popo
sesc păsările în lungile lor călătorii. Cele mai cău
tate locuri de odihnă, după multe zile de sbor 
deasupra mării, sunt insulele. Pe ele, in grădini cu 
tot felul de copaci şi tufişuri, sunt pitite sumedenie 
de plase ce formează tot atâtea capcane în care 
păsările sunt prinse vii şi nevătămate. Personalul 
staţiunei, format din oameni cu mare dragoste de 
animale, înscrie în registre speciale toate semnele 
păsărilor prinse: specia,sexul, greutatea, însemnându- 
le în acelaş timp cu un ineluş de plumb, prins de 
un picior; pe ineluş e scris un număr, locul şi 
data când s’a făcut marcarea. Pe urmă, păsările 
sunt lăsate libere să-şi continue călătoria. Din ze- 
cile-de mii de păsări marcate astfel în mica insulă 
Helgoland din Marea' Nordului ori la Rossitten în 
Marea Baltică, se poate da de urma câtorva sute, 
vânate sau găsite moarte prin cine ştie ce depărtări, 
ineluşele lor, când cad în mâna unor oameni de
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omenie, sunt trimise îndărăt staţiunilor de la care 
provin, servind celor de acolo pentru însemnarea 
pe hartă nu numai a drumului făcut, dar şi a 
timpului pus pentru a-1 face. Ştim astfel că berzele 
pornite iarna spre Africa, trecând şi prin Do- 
brogea, ajung până în capătul sudic al „continen
tului negru". Prin părţile acelea, în Colonia Capului, 
s'au găsit cele mai multe berze plecate din Ger
mania. Multe din ele străbat cei 9000 Km. ,care 
despart Germania de Africa sudică, în mai puţin 
de o f lună, sburând astfel zilnic cam 300 Km. ,zi 
după zi.

Asemenea staţiuni ornitologice, în care oameni 
de ştiinţă caută să deslege, în chipul cel mai des- 
interesat cu putinţă, problema migraţiunii păsărilor, 
există în toate ţările civilizate ale lumii. In răsăritul 
Europei cea mai cunoscută staţiune e cea din Rusia, 
de la Moscova. Una care ar putea da însă multe 
şi preţioase rezultate în aceste părţi, ar fi cea pe 
care am înfiinţa-o noi Românii în insula Şerpilor, 
căutat popas al păsărilor în Marea Neagră, după 
cum Helgoland joacă acelaş rol în Marea Nordului.

** *
De cumteaproprii de stuful de la marginea bălţii, 

te întâmpină din vârful legănat al unei trestii, stri
gătul ascuţit „care-care-chiit" al Lac arului (Acro- 
cephalus arundinaceus) . Mai mică şi mai subţire 
decât o mierlă, e o pasăre cu haină cenuşie deschis, 
ce trăeşte numai în aproprierea apelor; între trei 
fireţde stuf ce-i servesc drept ţâţână fixă, îşi îm
pleteşte din paie cu multă iscusinţă, un cuib adânc. 
Asemenea unui coş de nuiele împletite, cuibul este 
solid iar ouăle din fundul lui stau totdeauna în 
siguranţă.

Pe malul uscat de lângă apă, ţopăe după insecte, 
cumpănindu-şi mereu coada cea lungă o codobatură
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(Motacilla alba), făptură vioaie şi neastâmpărată 
ce nu stă o clipă locului. Mai des decât în prejma 
apelor stătătoare, o vedem pe lângă râuri, sărind 
pe pietrele mari din albia acestora; îşi roteşte ochii 
în toate părţile după gângănii, în timp ce „bâţâeM 
întruna din coadă, în |sus şi’n jos. Coada e lungă 
şifdreaptă, cu„ vârful în s u s ; legenda spune că-i 
împrumutată de la alta păsărică, „ochiul-boului",

cu prilejul nunţii cio
cârliei. Văzând că-i 
stă bine, codobatura 
a uitat s’o dea înapoi! 
Deatunci O ch iu  1- 
boului a rămas cu 
coada bearcă, iar 
hoaţa, de frică să 
nu-şi piardă podoa
ba, e todeauna gră
bită, şi dă mereu din 
ea, ca să fie sigură 
că o are.

Tot pe malurile 
apelor, dar numai la 
malurile înalte, râ- 
poase, întâlnim rân- 
dunelele de apă (Ri- 
paria riparia), păsă- 
ruici de mărimea rân- 
dunelelor obişnuite, 
cu care dealtfel sunt 

deaproape înrudite. Sboară în stoluri după insecte, 
pe care le prind din sbor. Cuiburile sunt ca nişte 
galerii lungi de mai bine de un metru săpate în 
malurile lutoase ale Dunării ori ale bălţilor mari 
din lunca ei. Penele rândunelelor de apă sunt 
cafenii-cenuşii deasupra, albe dedesubt.

** *
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Din barca ce ne scoate în lumina bălţii se zăresc 
departe câteva Lişiţe (Fulica atra), adunate la poala 
stufului în desişul căruia dispar îndată ce simt că 
s’apropie primejdia.

Lişiţa e o înotătoare măiastră, cufundându-se ca 
şi raţa, cu care de altfel aduce la înfăţişare prin 
ciocul scurt şi labele tare lăţite. Se deosebeşte 
însă chiar de la distanţă prin pata albă dintre ochi, 
ce se prelungeşte în jos spre plisc formând contrast 
isbitor.

Fig. 3. Lişiţe.

Cufundam/, Fundacul sau Corcodelul (Podiceps 
I cristatus) este, între păsările de apă, ceiace subma

rinul e între vapoarele mării. înotător neîntrecut, 
dispare într’o clipă în apă când simte primejdia, 
lăsându-se în adânc, ca să iasă apoi hăt departe, 
unde nu te aştepţi. In drumul pe sub apă, acest sub
marin viu adună insecte dar şi peşti, care-i servesc 
drept hrană. De celelalte tovarăşe, păsări de 
baltă, cufundarul se distinge uşor prin penajul ca
pului, capul şi gâtul fiind aproape singurele părţi 
ale corpului ce ies mai mult deasupra apei. Două 
moţuri de pene îi împodobesc creştetul ca nişte
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corniţe iar un guler rotat din ^pene răsfirate încer- 
cueşte gâtul lung, adus pe spate.

Aripile cufundarului sunt mici, iar coada foarte 
scurtă,; deaceia sborul Iui e neîndemânatec, cău
tând să scape de primjdie prin înnot ori cufundat.

Penele de pe spate sunt castanii închise, fiecare 
pană fiind tivită pe margini cu o dungă mai des
chisă. Pieptul e acoperit cu pene argintii şi mătă
soase, de dragul căreia pasărea e mult vânată. Us
catul e pentru cufundar un mediu în care se mişcă 
tot aşa de anevoios ca şi în aer. Pe mal parică-şi 
ţine mereu echilibru temându-se sa nu cadă. Prin

Fig. 4. Cufundatul doi soţii. Despre felul 
cum îşi poartă cufun- 
darul puişorii vărgaţi 

în cârcă am amintit mai înainte; pare că spinarea 
părinţilor Ii se oferă drept loc de odihnă în tim
pul când învaţă să înnoate. Cufundarul este exemplul 
tipic de vietate a cărei întreagă existenţă este strâns 
legată de apă. E socotit cu drept cuvânt ca 
„cea mai acvatică pasăre de apă“ din regiunile noa
stre ; vede lumina soarelui în cuibul ce pluteşte la 
marginea bălţii pe care mai târziu o va străbate în 
toate direcţiile, găsindu-şi în adâncurile ei refugiu

scurtimea cozii ca şi 
prin picioarele aşezate 
mult îndărăt, trupul stă 
aproape vertical, se
mănând, în această po
ziţie, cu pinguinii ghe
ţarilor sudici. Trăesc 
perechi — perechi pe 
întinsul bălţilor. In cui
bul simplu şi plutitor, 
împletit din ierburi de 
apă şi bucăţi de stuf, 
clocesc pe rând amân-
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sigur în faţa duşmanilor. Şi fiindcă „adâncul apei 
este ascunziş mai bun decât desişul papurei", cufun
dării cad numai rareori pradă sălbătăciunilor, vidre, 
uli, vulturi; de aceia pare că trăesc mulţi ani, 
aceiaş pereche întorcându-se, dupăce a iernat în 
ţările calde, la aceiaş baltă, ba chiar în aceiaş loc 
al bălţii, ca şi ani trecuţi.

Mai mare decât corcodelul şi nemoţat este Bo~ 
dârlăul sau Cufundatul mare (Colymbus arctlcus) 
ce vine în părţile noastre toamna târziu şi pleacă 
înainte de sfârşitul iernii.

Penele, dese şi linse ca să nu prindă apă, sunt 
mai mult cenuşii-negricioase dungate cu alb în de- 
senuri regulate, pe spate şi pe laturile gâtului. Nu-şi 
face cuib ci îşi depune ouăle, două numai, într’o 
adâncătură a solului sau a plaviei de stuf de pe 
mal, în imediata apropriere a apei. Deşi stă la noi 
numai puţin timp (cam patru luni), cufundarul mare 
întrupează „cea mai completă adaptare la viaţa 
de apă, dintre toate păsările noastre. E cea mai 
desăvârşită formă a pasărei-peşte, a pasării care, 
spre a se hrăni, a luat, datorită mediului, numeroase 
însuşiri ale pradei urmărite", (I. Simionescu).

** *
Din neamul variat al raţelor sălbatice numai 

Bodârlăul-ferestrău (Mergus merganserj îşi caută 
> hrana cufundându-se sub apă, ca şi corcodelul. Bo

dârlăul-ferestrău sau ferestrăul mare îşi are numele 
de la pliscul zimţat pe margini, ca pânza unui 
ferestrău. Capul şi gâtul scurt sunt verzi, pieptul 
şi pântecele albe gălbii, spinarea închisă.

Celelalte soiuri de raţe vânează la apă mica ori 
la suprafaţă, adunând tot felul de insecte aquatice, 
viermi, bucăţi de plante etc. De raţele înotătoare 
cele cufundătoare se deosebesc prin gâtul mai scurt 
şi prin corpul mult afundat în apă; deasemenea, pe
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uscat par şi mai stinghere decât soiurile înotătoare. 
Dintre acestea din urmă, cea mai răspândită e raţa săl
batecă (Anas boschas) din care se trag, prin do
mesticire, raţele de curte. Răţoiul are penele frumos 
şi felurit colorate : capul şi gâtul sunt verzi lucioase, 
pieptul cafeniu deschis, burta albă iar aripile bălţate. 
Răţoaica în schimb e mai întunecată la îmbrăcăminte; 
de aceia, când cloceşte abia se deosebeşte de cu
loarea cenuşiu-cafenie a pământului ori de cea galben- 
verzue a firelor de stuf. Cuibul şi-I clădeşte fie în 
stufărişul malului, fie în scorburile sălciilor bătrâne 
ori chiar în copaci mai depărtaţi de apă, pe resturile 
vreunui cuib părăsit al unei alte păsări, interesant 
e faptul că raţa sălbatică nu-şi construeşte cuibul 
de la început, ci abia după ce a făcut 5—6 ouă ; 
pe primele le depune deadreptul pe locul ales, 
într’o adâncătură a acestuia, aşa ca să nu cadă afară. 
Cam la al şaselea ou începe să-şi facă cuibul, aşe
zând jurîmprejurul ouălor tot felul de bucăţi de 
stuf, papură, frunze uscate şi pene. Când socoate 
că temelia casei e gata, raţa îşi smulge cu ciocul 
puf de pe corp, căptuşind cu el cuibul; ouăle (8— 
14) stau de acum pe o saltea moale şi caldă pe 
care puişorii se vor simţi în voe.

Raţele sboară de obiceiu in şiruri lungi şi drepte. 
Bat repede din aripi făcând un sgomot caracteris
tic „vi-vi-vi“, după care recunosc şi pe întuneric. 
Când sboară o pereche, totdeauna partea feme- 
iască e înainte.

Dintre variatele soiuri de raţe, unele trec numai 
în cârduri mari pe deasupra ţării noastre toamna şi 
primăvara, poposind scurt timp pe lângă bălţile Du
nării : aşa e raţa fluerâtoare (Anas penelope) cu 
penele de pe creştet mai înfoiate ca un cucui. 
Dar cele mai întâlnite so uri de la noi, afară de 
Anas boschas sunt : 1) raţa pestriţă (Anas stre- 
pera), foarte comună în bălţile Dunării, în Deltă
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ca şi pe lagunele marine. Cloceşte la noi, părasin- 
du-ne scurt timp iarna. 2) raţa băşicoasă (A nas 
querqnedula). din apropierea iazurilor şi bălţilor mici 
dar cu mult stufăriş. E poate cea mai bună sbu- 
rătoare dintre raţe, sburând fără să facă cel mai 
mic sgomot prin fâlfâirea aripelor. La noi stă în 
jumătatea caldă a anului, în care timp scoate pu i; 
pleacă prin Noemvrie să ierneze în ţările sudice, re
venind prin Martie. 3) raţa pitică (Anas crecca) 
în schimb, numai iernează prin părţile noastre unde 
soseşte prin Octomvrîe şi rămâne până prin Aprilie, 
când porneşte spre nord. Toamna se văd în bălţile 
Dunării cârduri de mii de asemenea raţe, uşor de 
recunoscut prin culoarea frumoasă a penelor : corpul 
e mai tot pestriţ afara de cap şi gât care's cafenii 
roşcate; de la fiecare ochi porneşte către ceafă o 
dungă verzue, lată şi tivită cu alb.

Pe bălţile mai mari sălăşluesc sumedenie de gâşte 
sălbatice, străbune de ale celor domestice. Cea mai 
răspândită la noi este găsea sălbatecă cenuşie (An~ 
ser anser), pasăre călătoare ce iernează prin părţile 
calde din sudul Europei. Este foarte sperioasă şi 
de aceia greu poate fi observată mai deaproape. 
Clocesc câte mai multe la un loc, în colonii. Cui
burile, în care se văd prin Aprilie 4—6 oua, sunt ca 
nişte mici grămezi de stuf, papură, ierburi, etc. Hrana 
şi-o găseşte de regulă pe uscat şi constă din grăunţe, 
frunze, rădăcini, seminţe; se pare că iese mai mult 
noaptea după mâncare. Toamna prin Şeptemvrie- 
Octomvrie pleacă de la noi revenind în Martie. 
Sboară în şiraguri unghiulare, însoţite de şueratul 
atât de cunoscut.

Pe ghiolurile mari din Delta Dunării, în deosebi 
pe acele mai depărtate de sate şi de drumuri, 
trăeşte Lebăda albă (Cygnus olor), cunoscută de 
orăşeni mai mult din parcuri, unde face podoabă 
vie lacurilor. în Delta Dunării, regiune' pe drept
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numită „paradisul păsărilor" iernează multe lebede,. 
coborâte din ţările mai reci dinspre miază-noapte.

** *
Frumoase păsări de apă sunt pescarii sau pescă* 

ruşii cu sborul jucăuş, întâlniţi în stoluri la malul 
Mării dar şi lângă bălţile mai întinse şi bogate 
în peşte. în aer sunt sburători neîntrecuţi rotîndu-se 
ceasuri întregi deasupra unui loc, fără a se odihni. 
Vânează din sbor lăsându-se glonţ pe faţa apei şi 
ridicându-se cu un peşte în plisc. Pe apă plutesc 
la suprafaţă, corpul necufundându-se decât prea

puţin; fac de a- 
ceia impresia unor 
jucării albe de ce
luloid, ce saltă în 
voia valurilor fără 
să se scufunde. 
Pescăruşii sunt ti
pul păsărilor de 
coastă, pline la 
trup, cu pliscul 
puternic, îndoit la 
vârf. Pe ţărmul 
românesc mai co
mune forme ma

rine sunt Larus gelastes şi Larus canus, acesta 
ceva mai mare ca primul.

Pe lângă bălţile mari din lăuntrul ţării trăeşte 
un pescăruş numit de Lipoveni Carabaş (Larus 
ridibundus), ce vânează ca şi rudeniile lui, prin
zând din sbor peştişorii cari înnoată sub faţa 
apei. Nu se hrăneşte numai cu vietăţi de apă ci 
caută pradă şi pe uscat, unde pare că se simte tot 
"ca la el acasă". Uneori merg ca ciorile în urma 
plugului, culegând râme şi larve din brazda proas
păt răsturnată. Vara capul este par'că acoperit

Fig. 5, Carabaş.
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cu o scufiţă neagră, restul corpului fiind alb, cu ce
nuşiu pe aripi. Iarna scufiţa dispare, rămânând doar 
nişte puncte închise, înaintea şi îndărătul ochilor.

Ţipătul chirighiţei (Sterna fuviatilis) „Kiie-Kiie- 
Kiie“ întovărăşeşte acrobaţiile aeriene ale unei pă
sări mai mici decât pescăruşul şi care aduce, prin 
forma aripilor şi a cozii bifurcate, cu o rândunică. 
Numai creştetul capului şi ceafa sunt negre; 
aripile lungi, frumos subţiate către vârf, sunt cenuşii 
deschise; burta e albă, picioarele roşii. Preferă ma-

Fig. 6. Chirigiţel.

lurile prunduite ale râurilor şi lacurilor mari, în deo
sebi cele din vecinătatea mării; acolo, într’o gro
piţă găsită în prundiş sau întriun loc cu iarbă mă
runtă depune prin Aprilie trei ouă pestriţe.

Chirighiţa sboară foarte elegant trecând încet pe 
lângă faţa apei pe care se coboară brusc, ca să 
înhaţe din fugă vre’un peşte sau vre’o broască.

Una din cele mai mici păsări de apă dar şi cea 
mai frumos colorată dintre toate este Pescăruşul 
albastru sau Ivan-pescarul (Aicedo ispida). Ca 
o nestimată verde, sclipitoare în lumina soarelui,
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sboară glonţ pe faţa apei aproape afin gând-o, ca 
să se oprească pe o ramură joasă de salcie. îşi 
trece vremea pândind de pe crengile aplecate spre 
apă ori de pe un butuc pe jumătate scufundat. Mic 
cât o vrabie, cu picioare scurte, are pe el numai 
verde şi albastru, cu câteva pete azurii. Vietăţile 
din apă, care-1 privesc de jos, văd culori mai şterse: 
ruginiu pe piept, puţin alb pe bărbie, iar deasupra,

câteva minute de pândă şi are ce duce puilor ce-1 
aşteaptă în cuib. Către sfârşitul toamnei, când 
apele devin mâloase din cauza viiturilor şi a ploilor, 
pânda e mult mai grea tocmai din pricina acestei 
turbureii. Atunci, ca şi mai târziu, când bălţile 
înghiaţă, încep zile grele pentru Ivan. Stă Ia pândă 
ceasuri întregi, sgribulit, cu penele sburlite. Par?că-i 
altă pasăre acea pe care o vezi acum în ceaţă, cu 
ciocul lung şi coada scurtă, cocoţată pe un vreasc.

Fig. 7. Pescăruşul albastru.

mărgeluşele negre ale 
ochilor. Hrana lui e 
felurită: obleţi şi ba- 
buşte, mormoloci şi 
insecte mari, care vin 
la suprafaţă să respire. 
Cu capul puţin aplecat, 
pasărea albastră le vede 
cum s’aproprie; îşi dă 
drumul ca o săgeată de 
unde pândeşte şi le a- 
puca cu ciocul. Nu ştie 
să înoate; în schimb 
sare pe apă ca o minge. 
Sboară repede cu prada 
în cioc; întâi o ucide 
isbind-o de o creangă 
şi apoi o înghite cu 
capul înainte.

Când pescuitul e bun,
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Numai când sboară o recunoşti după dunga verde 
albăstrie ce trage pe galbenul stufului veşted.

îşi sapă cu pliscul şi cu ghiarele ascuţite cuib în 
malurile lutoase, sub forma unei galerii adânci, mai 
lăţite spre fund. Acolo femeia pune câteva ouşoare 
albe peste un aşternut tare, format din schelete 
de peşti ori aripi groase de insecte etc.

** *
Neîntrecuţi vânători sunt Stârcii, nelipsite per

sonagii în decorul oricărei ape stătătoare. Mişună 
în deosebi în împărăţia stufului din lacurile dobro
gene ca şi în Balta Brăilei unde pădurea de salcie 
se înfrăţeşte cu labirintul de gârle, bălţi şi japşe.

„Sunt de toate culorile, de toate mărimile. De 
la stârcul mic cenuşiu, cât o lişiţă, până la stârcul 
mare cenuşiu, cât un cocostârc; de la stârcul alb 
ca nins, până la cel purpuriu. Pusderie se întâlnesc 
printre sălcii, prin papură, spre marginea bălţilor*. 
(I. Simionescu)

Stârcul mare cenuşiu (Ardea cinerea) este poate 
cea mai cunoscută pasăre de apă. Ca înfăţişare şi 
înălţime aduce cu un cocostârc, cenuşiu însă şi moţat 
în creştet. Pluteşte în aer lin, fără grabă, până 
coboară pe mal la loc potrivit pentru pândă. Intră 
în apă călcând rar cu picioarele-i lungi şi subţiri 
ce ţin corpul sus, fără ca penele să se ude. Aşe
zat pe vre’un butuc sau pe vre’o creangă uscată, 
nu se mai mişcă. Tocmai atitudinea aceasta de 
stană încremenită face sase apropie de mal, încreză
toare, vietăţile din apă speriate un moment de fâl
fâitul aripilor lui. Cum îl văd oare aceste vietăţi, 
după ce rămâne nemişcat, la pândă ? Picioarele lungi, 
de culoare închisă, par nişte mlădiţe subţiri de sal
cie, iar cenuşiul penelor se confundă uşor cu scoarţa 
copacilor de pe m al; până şi ciocul ascuţit sea
mănă cu frunzele uscate de stuf. Aplecat înainte,



18 114

cu privirea fixă ca a şarpelui, stă aşa ceasuri în
tregi, iscodind împrejurimile. Cum a simţit mişcând 
vre’un peşte sau vre’un şoarece înotând printre 
trestii, îşi cumpăneşte trupul înainte, înghiţind 
prada cu neasemuită iuţeală. Dacă e mica, o înghite 
îndată ; când e mai mare, o înfulică cu încetul, pe 
malul uscat.

Prin cantităţile de peşte ce mănâncă, stârcul mare

Fig. 8. Stârci.

aduce pagube simţite pescuitului. Cuiburile şi le 
fac mai mulţi la un loc, în vârful sălciilor bătrâne 
şi uscate. O colonie de stârci numără uneori sute 
de păsări ce şi-au ales sălaş lângă o apă cu hrană 
din belşug. Copacii şi pământul de sub ei sunt 
albi de murdăria păsărilor iar aerul e greu de du
hoarea resturilor de peşte. într’o asemenea colonie 
domneşte întoteauna multă zarvă; din copacii ve-
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tini, ciorile şi ulii pândesc cum să fure din cuiburi, 
fără să fie simţite, ouă sau puii abea ieşiţi. E vai 
de hoaţa prinsă asupra faptului, pedepsită pe loc de 
pliscul ascuţit şi puternic, arma de temut a sfârcului.

La bălţile cu malurile împădurite nelipsiţi sunt 
stârcii de noapte sau jidanii (Nycticorax nycticorax). 
Ceva mai mari decât ciorile, t u  pieptul alb şi cu 
spatele cenuşiu şi negru, cu un moţ lung şi subţire 
pornit de pe creştetul negru, aceste păsări trans
formă în ciorchine vii sălciile uscate din apropierea 
unui gard pescăresc. Sunt prezenţi oriunde pot găsi 
hrană din belşug la apă mică, cum sunt gârlele 
bogate în peşte, ce scad mult în timpul verei (de 
pildă Filipoiul, la coada lui dinspre Şerbanu). Vâ
nează aproape numai noaptea, în larmă multă; ziua stau 
pe copaci, cu capul tras între umeri, gheboşi, dând 
impresia unor fiinţe copleşite de necazuri.

Mult mai frumoşi ca stârcii cenuşii sunt stârcii albi 
sau ciapârii, reprezentaţi în ţara noastră prin două 
tipuri: Stârcul alb mare (Ardea alba) şi Stârcul 
alb mic (Ardea garzetta). Din cauza frumuseţii pe
nelor, căutate altădată ca obiecte de podoabă în 
moda femeiască, vânatul stârcilor albi este oprit. 
Lucrul îşi are rostul lui căci penele cele fine şi pre
ţuite — egrete — resfirate de la încheetura aripilor, 
cresc tocmai atunci când pasărea cloceşte sau are 
pui; omorând-o, cuibul se distruge, puii pier şi nea
mul stârcilor albi se răreşte neîncetat.

Amândouă soiurile trăesc prin apropierea mlaşti- 
nelor întinse ca şi a apelor curgătoare. Cuiburile 
cu câte 3—4 ouă Ie fac stârcii mari în păpuriş des, 
şi numai rareori pe copaci; aci şi le clădesc mai 
mult cei mici. Foarte comun este şi Stârcul galben 
(Ardea ralloides), ceva mai mic şi mai svelt decât 
Stârcul alb mic. Penele îi sunt gălbui-cafenii, dun
gate mai închis dealungul gâtului; pe cap, un moţ 
de câteva pene mai lungi şi ţepoase. Pliscul e verde-
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albăstriu. E cel mai vioi şi mai îndrăzneţ dintre 
toţi stârcii, nesfiindu-se să se amestece printre porcii 
din baltă ori printre vitele ce pasc pe grinduri.

Stârcal roşu sau purpuriu (Ardea purpurea) este 
colorat cum îl arată numele: ruginiul penelor co
vârşeşte cenuşiul, în deosebi pe cap, gât şi piept. 
De pe creştetul cafeniu închis se desprinde un moţ 
din două pene răzleţe iar din josul gâtului cad 
înspre piept numeroase pene subţiri, albe şi cafenii, 
ce-i formează ca un plastron ciufulit. Ca mărime se 
apropie de sfârcul cenuşiu. Trăeşte mai mult singu
ratec pe lângă bălţile şi iazurile cu stufării bogate.

Ceva mai mică şi mai subţire decât jidanul dar 
de culoarea sfârcului roşu e Scroafa-de-baltă (Ar- 
detta minut a), numită încă şi stârcul pitic, pasăre 
foarte răspândită la noi, găsindu-se oriunde este un 
ochiu de apă cu păpuriş. Se vede însă mai rar ca 
ceilalţi stârci, stând ascuns ziua în stuf, a cărui cu
loare a şi împrumutat-o. Spatele şi capul sunt ca
fenii închise, pieptul şi pântecele ruginii. Iese noaptea 
Ia vânat, după tot felul de vietăţi de apă dar în 
special peşti. Se caţără cu uşurinţa unei veveriţe 
pe firele de trestie, apucând mai multe dintriodată 
cu degetele-i lungi. In sbor seamănă mai mult cu un 
porumbel decât cu un stârc; numai gâtul înapoi şi 
picioarele întinse îi trădează neamul. Noaptea îi ghi
ceşti ascunzişul după ţipătul particular: „ghek-ghek“ ; 
primăvara, în timpul împerecherii, bărbatul scoate un 
sunet gros, „ump-ump“ ce tulbură ciudat liniştea nop
ţii, semănând cu un grohăit de porc. De aci şi numele 
de scroafă de baltă. Tot datorită mugetului ce scoate 
în timpul nunţii îşi trage Botaurus stellaris porecla de 
Buhaiu-de-baltă, E o pasăre cu înfăţişare robustă, 
cu gât şi plisc puternic dar nu prea lung. Culoarea: 
un amestec complicat de cafeniu, alb şi cenuşiu, 
cu nuanţe mai închise pe cap şi spate. Aşa îmbră
cat, cu penele stropite de toate culorile mediulu.
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înconjurător, greu se deosebeşte între trestii. Ziua 
stă ascuns în stufăriş, cu capul tras între umeri, 
semănând mai mult cu un ciot de salcie decât cu 
o vietate. Din timpul împerecherii şi până târziu 
către toamnă răsună Balta de strigătul lui, un muget 
înăbuşit, ca cel al unei vite răsleţe.

înrudit cu neamul stârcilor albi e si Lopătarul 
(Platalea leucorodia), mai des întâlnit în Deltă. îşi 
datoreşte numele formei ciudate a ciocului negru, lăţit 
în chip de lingură sau lopatărCa mărime se apropie 
de stârcUl alb mare, fiind ca şi acesta complet 
alb, doar cu o cravată gălbuie; în loc de egrete 
are un moţ de pene sburlite, destul de lungi.

O pasăre foarte comună Ia noi dar şi foarte 
duşmănită de pescari este bâtlanul negru sau cor
moranul (Phalacrocorax carbo); mănâncă atâta 
peşte şi numai peşte — 2 —3 Kgr. pe z i—  în
cât bălţile mici sunt repede-repede istovite de către 
coloniile de cormorani adăpostite în pădurea de 
sălcii învecinată. Pescarii văd în ei nişte concurenţi 
necinstiţi, adevăraţi hoţi de peşte, ce le strică ros
turile meseriei; îi urăsc, de aceia, pe bună drep
tate, îi împuşcă fără milă, distrugându-le primăvara 
cuiburile, cu ouă şi pui, în vânători anume organizate.

Cormoranul este o pasăre de culoare mohorâtă: 
cafeniu închis, aproape negru. Privită de aproape, 
se vede că penele de pe spate şi aripi au aspect 
de solzi, fiecare pană fiind tivită pe margini de o 
dungă neagră, deosebindu-se astfel bine între ele; 
cele mărunte de pe piept şi pântece bat în albăs
triu lucios. Caracteristic la acest „cioclu al bălţilor" 
este pliscul puternic, încovoiat la capăt şi terminat 
parică cu o ghiară. Coada lungă e formată din pene 
tari, cu vârful retezat, aşa că se poate sprijini pe ele. 
Din cauza aripilor prea scurte şi a coadei prea lungi, 
sborul cormoranului e greoi. Prinde peştii pândindu-i 
de pe butucii izolaţi în mijlocul bălţii, dar mai cu



22 118

seamă îi vânează sub apă. Deaceia înnoată bine şi 
se cufundă foarte uşor. Sunt păsări care având 
nevoie de adâncime ca şi cufundării,' se ţin mai 
mult în largul bălţilor. După ospăţ, se usucă sorin- 
du-se pe mal sau pe copaci, unii ţinându-şi aripile 
întinse, alţii stând nemişcaţi ori întorcând vioi capul 
în toate părţile. îşi fac cuiburile în copaci, din tot 
felul de crenguţe şi vreascuri,aşezate fără ordine; 
fără nici o saltea moale, cuibul — care-i totdeauna 
murdar — adăposteşte în Aprilie 4 ouă. „Cuibul,

crengile şi trunchiul 
copacilor sunt ca vă
ruite de găinaţul al- 
bicios al păsărilor; 
pe lângă toate e şi 
un miros greoi de 
putreziciune, prove
nit din peştii căzuţi 
din cuib. Sunt un 
adevărat iad sălciile 
pline de cuiburi de 
cormorani, care măr
ginesc iazurile din 
deltă sau canalele 
din baltă.“ (I. Si- 
mionescu).

Mai mâncăcioase decât cormoranii, totuş mai puţin 
stricătoare prin faptul că’s mai rare, sunt babiţele 
leneşe şi pântecoase, cele mai mari păsări înotătoare 
din Europa. La noi se întâlnesc pe ghiolurile în
tinse din Deltă, precum şi în insula Brăilei pe 
lacul Şerban, două specii. Caracteristic Ia aceste 
păsări cu înfăţişarea greoaie este sacul de piele ce 
atârnă sub falca de jos şi care le serveşte drept 
traistă în care adună peşti culeşi la apă riu prea 
adâncă. \

Culoarea babiţei este frumoasă, albă-rozie, cu câ

Fig. 9. Cormoran.
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teva pene mai sure spre vârful aripelor. Labele sunt 
ca la raţă, cu pieliţă între degete. Capul e mic faţă 
de mărimea corpului iar gâtul, subţire şi lung, poate 
fi îndoit în toate părţile. Pliscul e lung şi încârligat 
la vârf. Deşi înoată bine, babiţa nu se poate cufunda. 
In schimb sboară uşor, putând chiar pluti în aer 
fără să bată din aripi; la aceasta îi ajută cantităţile 
mari de aer ce au în corp, în oase, pene dar mai 
ales sub piele.

Trăiesc câte mai multe la un loc, clocindu-şi 
ouăle tot în colonii. Cuibul, în desişul stufului ori 
pe plaur, e mare şi format din rădăcini şi tulpini 
groase de stuf "semănând cu nişte găteje svârlite 
la întâmplare,,. Din cele 2—3 ouă mari ies puii, 
foarte urâţi în primele zile, complet goi şi cu pielea 
roşcată-cafenie; tocmai după trei ani capătă ei haina 
frumoasă de pene a părinţilor.
Babiţele vânează în tovărăşie, purcedând, pare-se, 
după o anumită ordine hotărâtă mai dinainte. Spre 
deosebire de cormorani cari stau nemişcaţi pe ma
lurile Filipoiului când treci cu lotca pe lângă ei, 
babiţele sunt foarte sperioase: sboară îndată ce 
simte omul, mulţumindu-te să le vezi de departe 
cum se plimbă pe apă sau se soresc pe maluri. 
Trăesc în armonie cu bâtlanii negri, cu care 
se aseamănă în lăcomia cu care mănâncă peştii. 
Alminteri, aceste două păsări, una de culoarea 
zorilor alb-roşcate, alta ca amurgul întunecat, 
se deosebesc mult prin atitudini şi obiceiuri: „cor
moranii sunt tipul hrăpăreţului lacom dar inteligent, 
vioiu, iscodind orice, cu simţuri agere, prudent şi 
îndrăzneţ; babiţele fiind tipul burghezului domol, 
lenevos, care nu-şi împarte viaţa decât între mâncare 
şi odihnă, mulţumit de sine când s’a săturat, plă- 
cându-i liniştea între ai săi şi chiar trăind bine cu 
toată lumea păsărească". (î. Simionescu).

« ** *
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Pe pământurile mlăştinoase din zona inundabilă 
a Dunării se văd vara stoluri de Ţigănuşi (Plegadis 
faicinellus), sburătoare înrudite cu vestita pasăre 
Ibis din ţinutul Nilului, venerată de vechii Egip
teni ca ceva sfânt Sunt păsări de climă caldă, 
urcându-se în Europa cel mult până în Sudul 
Poloniei; populează mai cu seamă ţările din ve
cinătatea Mediteranei, în deosebi pe cele din 
partea răsăriteană a ei, precum şi câmpiile joase şi

Fig. 10. Ţigănuş.

mlăştinoase din jurul Mării Negre şi Caspice. La 
noi sunt păsări călătoare, ce vin prin Aprilie şi ne 
părăsesc prin Septemvrie. înalte cam de jumătate 
de metru, au vestmânt în întregime cafeniu-închis, 
bătând în negru pe aripi; pliscul e lung, mai lung 
ca gâtul şi tare încovoiat în jos. Merg alene, căl
când rar pe picioarele înalte, cu gâtul tras înapoi 
şi cu pliscul îndreptat către p3mântui umed de pe 
care adună viermi, râme, larve de insecte ori insecte
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adulte. Sboară totdeauna câte mai mulţi la o laltă, 
cu gâtul şi picoarele întinse, dând repede din aripi.

Plisc lung şi puţin adus în jos are şi Plo- 
ierul mare (Numenius arquatus), pasăre cam de 
mărimea Ţigănuşului de care-1 deosebeşte doar 
haina penelor pestriţe m care ruginiul se amestecă 
fără nici o ordine cu albul. Stă la noi tot numai 
în timpul verei, iernând prin Nordul Africei sau în 
Sud-Vestul Asiei. îşi scurmă o gropiţă în vre-un 
ogor sau pe o pajişte umedă şi depune în ea patru 
ouă ascuţite. Sboară mai mult noaptea; se hrăneşte 
cu tot felul de insecte şi boabe culese de pe câmp.

Din lumea păsărilor de apă ce poposesc numai 
la noi, prin ţinuturile băltoase de două ori pe an, 
primăvara şi toamna, fac parte Ploierul (Fluierarul) 
auria şi Fluierarul roşu.

Ploierul auriu (Charadrius pluvialis), este pa
sărea caracteristică tundrelor, a acelor câmpii din 
zona rece, care-s acoperite cu zăpezi cam nouă din 
cele douăsprezece luni ale anului. Intr’acolo sboară 
primăvara când trece noaptea în cârduri pe deasupra 
ţării noastre. Toamna trec iarăşi spre miază-zi ră
mânând, când gerul nu-i prea aspru, să ierneze şi 
prin România. Este o pasăre drăguţă şi vioaie, ceva 
mai înaltă decât un porumbel, cu ochii mari, pliscul 
scurt şi ascuţit, cu picioarele lungi, şi subţiri, ce ţin 
corpul mult înălţat deasupra solului. Din creştet îi 
coboară pe spate, ca o pelerină de pete galbenh 
cafenii, mai bălţate pe aripi; obrajii şi guşa suni 
cafenii închise ca şi pântecele. Intre culoarea bălţată 
de pe spinare şi cea uniformă de pe pântece se 
interpune o dungă de alb mai lăţită pe piept. Când 
e vremea a ploaie, ţipă tare.

Dacă ploierul ruginiu nu aminteşte întru nimic 
prin înfăţişare păsările de apă, în schimb Fluierarul 
roşu (Limosa limosa), aduce la prima ochire cu 
păsările din neamul stârcilor. Ca şi aceştia, are pi
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cioarele înalte, pliscul foarte lung — dar puţin în
covoiat în sus — ; îl deosebeşte însă culoarea ruginie 
a penelor, numai aripile fiind cenuşii şi gâtul mult 
mai scurt ca al stârcilor. E înalt cam de 40 — 45 
cm. In timpul popasurilor ce face în ţara noastră 
îl găsim pe malul iazurilor, a lacurilor şi în regi
unile mlăştinoase; mănâncă viermi, insecte şi larve.

Oaspeţi numai în jumătatea caldă a anului, din 
primăvară până în toamnă, sunt la noi şi alte multe 
păsări, toate asemănătoare cu fluierarul roşu, dar 
ceva mai mici ca el. Astfel, pe lângă lagunele ma
rine dar şi înlauntrul ţării, în apropierea smârcurilor 
rămase din inundaţii, sălăşluesc Prundacii sau Fu
gacii (Tringa) ca nişte vrăbii mai răsărite, cu pi
cioare lungi şi plisc la fel. Tot în acelaş timp, în 
lunca şi. bălţile Dunării dar şi pe malul râurilor, 
roiesc tot felul de Fluerari ( Tot anus), deosebiţi 
îutre ei mai mult prin mărime, coloritul penelor şi 
ciripit decât prin moravuri.

Prin locurile umede de pe lângă iazuri şi bălţi 
trăeşte Nagâţul sau Ciovlica ( Vanellus vanellus) 
pasăre bine cunoscută pe tot cuprinsul ţării. E o 
făptură, frumoasă, ţanţoşă Ia înfăţişare, cu trupul 
bine legat pe picioare înalte, cu gâtul scurt, având 
pe cap: un moţ de pene lungi, arcuite în sus, ce-i 
dau un aer semeţ. Coloritul penelor îi măreşte şi 
mai mult frumuseţea: capul, guşa şi pieptul sunt 
negre lucioase, spatele şi aripile verzi — albăstrii 
iar obrajii şi pântecele albe. Soseşte la noi de vreme 
primăvara, uneori înainte de a se fi topit toată ză
pada. Ii plac locurile umede fiindcă pe ele îşi gă
seşte hrana preferată: tot felul de viermi. Cuibul 
şi-l face direct pe pământ, intri o gropiţă simplă şi 
fără cine ştie ce aşternut.

Nagâţul este un acrobat al aerului. Prin sboru-i ' 
jucăuş şi ţipătu-i cunoscut se trădează repede atât 
pe el cât şi cuibul deasupra căruia se roteşte şi pe
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care-1 apăraia nevoie cu pliscul şicu aripile.„Când 
vede că un duşman se apropie de cuib, îndârjirea 
e la culme, dar şi vicleşugul. Femeiuşcă se pune îna
intea duşmanului, se apropie de el aşa încât crez- 
că e gata să fie prinsă; repede se depărtează, iar 
se apropie. Prin jocul acesta cârneşte drumul duşi 
manului din calea spre cuib, îl depărtează de pui, 
iar când socoate că pericolul a trecut, îşi reia sborul 
spre ciuda urmăritorului." (I. Simionescu).

Prin vecinătatea 
ţărmului mării, cu 
deosebire în deltă, 
vine primăvara, 
dinspre mîază-zi 
unde a ie rn a t,
Fliterarul gulerat 
(P h i l o m a c h u s  
pugnax)> pasăre 
ce aduce cu na- 
gâţul, fiind numai 
ceva mai subţire 
şi mâi înaltă ca 
acesta. Femeiuşcă 
se deosebeşte de 
bărbat prin haina 
ei mohorâtă, mai 
toată cenuşie. Băr
batul are pe el 
cea mai variată îmbinare de culori, în felurite 
tonuri şi desene. Ceia ce-1 deosebeşte de femeie, 
este gulerul de pene lungi |  ce-i înconjoară gâtul, 
„adevărat scut ce-i apără guşa şi pieptul". In lup
tele pe care le dau între ei aceşti fluerari bătăioşi, 
pliscul reprezintă spada cavalerului medieval. Se 
bat nu pentru favorurile femeilor ci de la o nimica 
toată, pentru un vierme ori o sămânţă ori fără nici 
o cauză anumită. Arena de luptă o formează mo-
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viliţele mai ridicate din regiunile mlăştinoase; 
sosesc acolo mai mulţi bărbătuşi cu penele 
gulerului sburlite şi alegându-se perechi-perechi în
cep să se dueleze în regulă. Lupta e înverşunată 
dar deloc crâncenă căci nu curge pic de sânge; 
duelul pare a fi numai o „întrecere sportiva”, o 
măsurare a puterilor desmorţite de soarele învioră
tor al primăverii.

Pe malul Mării Negre şi pe lângă lacurile mari 
ţărmurene (Razelm, Sinoe) se vede vara o pasăre 
uşor de recunoscut de la distanţa prin contrastul 
culorilor ca şi prin pliscul subţire şi încovoiat în 
su s : e Calicul (Recurvirostra avosetta).

Afară de plisc, seamănă la “înfăţişare cu o barză 
m ică; ca şi aceasta, e în întregime alb, cu pete 
negricioase pe cap, spate şi către marginea aripelor. 
Picioarele foarte lungi se termină cu trei degete 
unite printr’o pieliţă. In adevăr culicul intră cu 
plăcere în apă, moată.bine, după cum şi aleargă 
iute pe mal. Se hrăneşte cu răcuşori, larve de in
secte, icre de peşti, culegându-le pe plajă în urma 
valurilor ori direct în apă, aproape de ţărm. Cei 
mâi mulţi pleacă iarna spre ţări mai calde.

** *
Intre păsările răpitoare ce trăiesc prin apropierea 

apelor, mai des întâlnit la bălţile şi lacurile din lăun- 
trul ţării este Vulturul peştilor (Pandion haliaUus), 
pasăre singuratecă ce-şi ocheşte victimele — peştii — 
din vârful copacilor uscaţi de pe mal. Ciocul scurt, 
dar cu partea de sus puternic încovoiată, îl arată de 
la prima ochire ca o pasăre de pradă. Când îşi 
desface aripile să sboare, măsoară între vârfurile 
lor până la un metru. înalt de 50—55 cm. ...

La Mare trăeşte Vulturul de mare (HaliaMus 
albicilla) numit la noi şi vultur codalb, din pricina 
cozii care e albă. E mult mai mare decât preceden
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tul, cu pliscul şi ghiarele foarte puternice. Prin 
unele ţări europene a devenit aşa de rar încât, ca 
să nu stingă neamul acestei păsări frumoase, a fost 
decretat „monument al naturii" şi cruţat prin anume 
legi. E înalt de 80—90 cm.

** *
Cocorul (Megalornis gras) e pe la noi pasăre 

călătoare în adevăratul înţeles al cuvântului. Câr
durile de cocori vestesc primăvara; vin dinspre 
miază-zi, unde au- iernat pe ţărmuri calde şi se 
îndreaptă către ţările cu veri mai răcoroase din 
Nordul Europei. Uneori, perechi răsleţe se desprind 
de cârd şi vărează şi pe la noi, în deosebi în Do- 
brogea. E o pasăre înaltă cam de 1.20 m., cu gât 
şi picioare lungi, şi cu haina în întregime cenuşie. 
Mulţumită lungimii picioarelor poate umbla uşor 
prin locuri mlăştinoase ori băltoase. Mănâncă frunze, 
fructe, grăunţe dar şi râme, insecte, ori şoareci. 
Aceleaşi cârduri de cocori, formate dintr'un singur 
şir ori din două şiruri unite într’un unghiu ascuţit, 
trec pe la noi toamna, făcând calea-întoarsă către 
locurile de iernat de peste albastrul Mediteranei.

Pe pajiştele umede, cocostârcul sau barza (Ci- 
conia alba) calcă rar şi apăsat cu picioarele-i lungi 
şi roşii. Nu numai că ne vesteşte, prin venirea lui, 
sosirea primăverii, dar ne-o şi aduce: se instalează 
în părţile noastre odată cu începutul anotimpului 
frumos şi zăboveşte atât cât ţine acesta. Odată cu 
răcoarea de la sfârşitul verei, pleacă în stoluri mari 
către miază-zi, ajungând până în Africa de Sud. 
Cuibul, făcut de obicei pe case, rar în copaci, e 
dintr’un material amestecat; crengi uscate, bucăţi 
de stuf şi de papură, paie, bulgări de pământ etc. 
II folosesc ani dearândul, mărindu-î în fiece pri
măvară şi făcându-i reparaţiile cuvenite. Prin Aprilie 
în cuib se află 4— 5 ouă albe. Puii sunt hrăniţi la
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început de părinţi, cu biberonui: barza apucă în 
ciocul ei pliscul mic al puiului şi lasă să cada în 
el hrana potrivită; când au mai crescut, mâncarea 
li se pune înainte, ca s*o apuce singuri. Ce mănâncă ? 
Intăiu viermi, cosaşi, gândaci, apoi şopârle, broaşte, 
şoareci, peşti şi şerpi,-Când puii pot sta „copăcel* 
în cuib, încep exerciţiile de sbor; acum se aleg 
cei sănătoşi de cei piperniciţi, cari cad la pământ 
de la prima încercare.

Spre deosebire de cocori care şi noaptea îşi ve
stesc sborul prin strigătul aşa de caracteristic „cru- 
craa“, cocostârcii nu scot nici un sunet din gâtlej; 
în schimb, „toacă" din p lisc: dându-şi capul pe 
spate, bat o falcă de alta, de parică ar da cu un 
ciocan întrio scândură uscată.
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. 89. Blajul de Alex . L u pkan u-Me l in .
40. Marea Neagră de D k. 1. L kpşi.
41. Pe urmele Iul Roblnson Cru os

d e  I. S im io n e sc b .
42. Din Norvegia d e  I. Gonea .
43. Din vremea iul Ştefan cel Mare

■ de Gen. R- Rosetti.*
44. Japonie de I. S im i o n e s c b .



„ C U N O Ş T I N Ţ E  F O L O S I T O A R E "

Nr.

45. Olarul Savant de 1- S im io n e sc u .
46. Intr’o mănăstire din Hlmalaya

do M i k c e a  E i .ia i >k .*
47. Dănllă Apostol de N. P .  S mo ch in ă .
48. Govora şi Călimăneşti de i. "mmio-

NESOU*
49. Sgârie norii New-YorKu lu l  d e

P e t r u  Gom akn kscu*
5u. Nicolae Bălcescu de V. S a s s o  •

51. Ţara visurilor împietrite ̂ Egiptul)
de Mikoka H k r o v a k u *

52. Gh. I. Donici de Gen .R. R Rosktti

Nr.
ts. A. Odobescu de A l.. T zioara-Sa-

MORCAŞ*
54. Banatul de P rof. D. Izverhiobanc*
55. Ţara Zarandului de O. E. ( ’a m b e r *
56. lordache Golescu de N. BXnk scu’
57. Bucureştii de V. MinXn.KSCO.*
5S. Turismul de Aurel. Pifu *
59. Abisinia de I. S im io n e sc u .+
60. Polonia de I. S im io n e sc u .*
61. Date istorice şi culturale din Ro

mânia de C r o n ica r .*
62. Carmen-Sylva (T ek irgh io l) de Dit.

Coca O ukskanu*
63. Gh. Coşbuc de V. M. Sassi
64. A. Philippide de I. Io r d a n  *

Seria D. „ŞTIINŢA APLICATĂ11.
Nt.

i. Fabricarea săpunului de A
r fC H O R H .

8. Motorul Diesel de Ino. Casbtti.
3. Industria Parfumului de K. Sk-

V K R IN .4-a. Aerul lichid de Imk  Matei.
6. Industria Azotului de L. Câtor.

7—0. Locomotiva de Jng. Casetti.
10 Aeroplanul de 1)r. V. A nastasii)
i i . Baloane şi dirijabile de C. Mi-

nĂ n.K scu.
12. Betonul armat de ino. N. Ganka. 
1,8. Gări şi trenuri de U . Ş i a d b k i ,
16. Aparat de Radiofonie d e  CXp t . 

Or . ăl. Zapan.
16. Tiparul de V a s il e  R omankscu.
17. Ce se scoate din cărbuni ue C.

V. Uheorqhiu
18. Industria materiilor colorante

de G. A. F i.orka.

Nr.
m . Fotografia d e  C a p . D r . M. Z a p a »
20. Industria zahărului de G. 1 I>a -

B O lA tiU ,
21. Şase montaje de radio d e  CXp. O r

M . Z a p a n .
22. Cinematografia de CXp - m . / .a p a r .
23. Automobilul d e  CXp i t . de  av ia-j-ir

M . P a n t a z i .
24. Fabricarea sticlei d o  G. A. F e o r e a
25. 6azele otrăvitoare de CXp. D r. m

Z a p a n .*
26. Impăerea păsărilor d e  N . C . P i .

n k s o d .
27 Legatul cărţilor d e  1. GakamaeXo*
28. înnotul d e  r .  E pu r k a n u *
29. Scoaterea petelor d e  V ic t o r ia  A.

Ve l c u e e s c u *.
30. Cum navigă corăbiile de S p a r *

D K C K . *

CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE
Unică b ib l io tec ă  prin va r ie ta tea  cuprinsu lu i;  prin  
eftinătate , e s t e  la în d ă m â n a  oricui. S ’a d oved it  o  
adevărată e n c ic lo p e d ie .  A duce fo lo a s e  sp e c ia l i s 
tu lu i;  procură c u n o ş t in ţe  fo lo s i to a r e  ce lu i care  
nu se restrânge  n um ai la cartea de şco a lă .  B i
b lio teca  se  a d rese a ză  tuturor, căci e instructivă,  

educativă şi practică.
12300-037


